

雷达生命探测仪、防爆灭火机器人、侦察搜救无人机……南通消防加强装备集群建设

硬核科技助力救援能力提升

雷达生命探测仪、防爆灭火机器人、侦察搜救 无人机……我市在建设现代化应急救援队伍的同 时,消防装备也与时俱进。它们成为消防员的"千 里眼""顺风耳",深入火场、穿透废墟、飞越深水, 灵活捕捉危险点,寻找被困人员,打通了救援现场 的"神经中枢",让抢险救援能力倍增。

高空中的"千里眼"

24日下午,一架大型侦察无人机经过修复后 运回南通市消防救援支队,信息通信科工作人员 夏港回立即对其进行了测试。展开机翼、调试参 数,挂上救生圈,起飞……无人机升高后悬停,将 救生圈放下,精准投放到了指定位置。"这架无人 机今年购入,续航时间更长,功能也更为先进。"夏 港回向记者展示了它强大的广角和变焦相机优 势,"他能实现大范围侦察,帮助消防员迅速了解 全场态势。

消防通信员承担着现场灾情侦察、图像传输、 通信联络等一系列应急通信保障任务,而他们操 控的无人机就是高空中的"鹰眼",极大提高了应 急救援的效率。2021年6月傍晚,如东小洋口有 两人被困滩涂。因地形复杂,到达滩涂区域必须 穿过一大片芦苇,救援人员一边徒步寻找,一边操 纵无人机空中搜寻。锁定被困人员位置后,立即 使用无人机抛投救生圈。最终被困人员将救生圈 套在身上后,顺着绳索顺利走出了滩涂。

2021年7月,河南多地受到暴雨侵袭,南通消 防前往郑州支援。在抵达受灾最为严重的阜外华 中心血管病医院后,救援人员发现现场断网断电, 医院内部有大量人员被困,外部道路被水淹没,现 场情况极其复杂。"无人机和卫星便携站发挥了重 要作用。"参与救援的夏港回第一时间架设卫星便 携站,申请卫星链路,同时无人机升空,获取现场 画面后上传指挥中心,极大方便了现场调度指挥 决策。江苏与河南、山东的消防救援人员并肩作 战,成功营救疏散转移3000余人。

废墟中的"侦察员"

废墟或浓烟中的探测侦察是抢险救援的一项 重要工作。崇川区观音山特勤消防救援站消防员 刘想向记者一一展示了雷达生命探测仪、有毒有 害物质识别仪和头戴式热像仪的使用。

雷达生命探测仪可以穿透非金属介质进行生 命探测,对被掩埋在倒塌建筑物、废墟、土壤等里 的人类幸存者或对位于烟、雾等环境中的人类生 命进行探测搜寻。"在黄金救援72小时内,只要生 命探测仪够精准,就能在嘈杂的救援现场发现更 多的被困者。"刘想说,"近两年这款雷达生命探测 仪软件进行了升级,穿透力更强。2021年7月,苏 州吴江发生酒店坍塌事故时,南通消防前去支援, 这台雷达探测仪也被携带同去,起到了很好的搜 救作用。"

除了雷达生命探测仪外,有毒有害物质识别仪、 头戴式热像仪等,也起到了火场侦察、查找火点、搜寻 被困人员的作用。

"每次遇到化工厂火灾事故,我们都会携带这三 样,现场检测环境是否安全。"有毒有害物质识别仪可 快速检测化学毒剂、爆炸物、毒品等危险物品,为消防 员在有毒有害的救援现场进行前期侦察,及时辅助消 防员救援化工厂事故。头戴式热像仪将显示屏隐藏 在面罩中,在穿越火场浓烟时,使用余光便可看到附 近是否有被困人员,刘想说:"救援人员攻入火场时, 相比手持热成像仪,直接使用头戴式会更加轻松些。

火场里的"探路兵"

"遇到救援人员无法接近的火场时,我们就会派 出这个像小坦克一样的灭火侦察机器人,进行探测和 灭火。"观音山特勤站消防员刘宇操作着机器人。机 器人在我们面前快速移动着,不仅完成了360°转 圈,还自动识别障碍后轻松跨过,摄像头采集到的图 像信息也顺利传输到显示屏上。

在有毒、浓烟、高温、缺氧等无法接近的高 危险性现场,这款履带式的防爆机器人可代替 消防人员完成侦察探测、搜索救人、灭火处置等 任务。机器人可双干线水带供水,机动性强,移 动速度可快可慢。环境探测传感器还可探测硫 化氢、一氧化碳等有毒气体,采集现场声音,便 于观测现场情况。

"一台搭载双干线80mm口径水炮的机器人可抵8 人以上的灭火效率。"刘宇说,水炮的喷射距离可达 30多米,比消防员手举水炮的射程和高度都要高很 多。机器人搭载的三维立体摄像头,还可自主寻找火 源,自动调整水炮角度,将落水点精准地打到火源上。

"今年1月泰州一化工厂突发大火,我们去增援 时也将机器人带过去,它很好地完成了侦察灭火工 作。"刘宇说。厂房着火,现场浓烟滚滚,机器人直接 进入厂房内部,通过红外热成像摄像头进行侦察,快 速找到火源,救援人员在指挥中心通过操控机器人,

工欲善其事,必先利其器。南通消防强化高层建 筑、地下空间、大型商业综合体、化工企业及地震、水 域、车辆事故等专业队伍建设,推动各地加强装备集 群建设,近年来已采购消防车42辆,器材装备46243 件(套),各板块全部配备70米以上登高平台消防车, 未来还将持续锻造消防救援拳头力量,助力现代化救 本报记者 李慧 援提档升级。

图①:信息通信员调试无人机。 图②:履带式灭火侦察机器人。 图③:多节臂举高喷射消防车。



南通地区食用盐多为井矿盐湖盐 目前储备充足市民无需囤货

展示数字化成果 本报讯 (记者刘璐)近日,中国(南 京)国际软件产品和信息服务交易博览 会(简称"南京软博会")在南京国际博览 中心举办。南通城市馆围绕重点园区、

工业互联网、产业数字化、信创产业、"大

南京软博会举办

南通馆五大主题

数据+家纺"五个主题布展,集中展示我 市软件和信息技术服务业发展成果。 本届展会以"软件赋能 数智转型" 为主题,通过举办新品展览、论坛研讨、 线上线下直播、洽谈交易、人才招聘等活 动,搭建软件和信息服务企业与用户之 间的交流合作平台,推动人工智能、5G、 信创、工业互联网、大数据、区块链、信息 安全等前沿信息技术与实体经济深度融

合,加快中国软件名城提档升级。 围绕"到2024年,全市规上工业企 业'智改数转'全覆盖,新上项目应用智 能化和数字化生产管理体系全覆盖"的 目标,南通以推进诊断转化和创建标杆 示范"双核驱动",以专业诊断服务、政策 精准扶持、方案场景推广、引育平台载 体、强化基础设施"多点支撑",更快推进 数字产业化、产业数字化,着力提升产业 基础高级化、产业链现代化水平。

展会上,我市中天科技和中威科技 两家重点企业设独立展馆,展示其最新 研究成果及重点产品。市工信局组织重 点园区、企业前来观展,为软件企业、工 业企业提供供需交流的平台,获本届软 博会"最佳组织奖"。

放核污染水入海"这一新闻引发关注,不 少消费者开始担忧海盐和水产品安全问 题,我市也开始出现市民抢购囤盐的情 况。记者昨日了解到,我国食盐生产主 要有三种来源:井矿盐、湖盐和海盐,南 通地区的食用盐大部分为井矿盐和湖 盐,目前储备充足,供应有序,价格稳定, 呼吁广大市民理性消费、按需购买。

"昨天中午开始出现了抢购情况,

时1个月的销量。"文峰千家惠超市文 峰城市广场店粮油课课长陆军说,"跟 风"买盐的市民不在少数,当天上午已 经卖了3000多袋,目前正在抓紧进货 加大供应量,并安排工作人员向前来采 购的市民发出提醒,引导他们科学看 待、理性消费。

记者从江苏省盐业集团南通有限公 司了解到,公司24日当天的出货量为

昨天一天卖出了8000多袋,大概是平 937吨,是正常情况下一个月出货量的三 分之二。"我们每个月正常出货量是1500 吨,昨天中午开始一些超市前来大量进 货。"公司副总经理杨勇介绍,目前公司供 应南通地区的经营用盐为2132吨,省、市 级储备用盐为1980吨。"江苏地区食用盐 90%为井矿盐,且生产能力较强,我们正在 加大调拨力度,每天采购500吨左右,确保 超市、批发市场等供应有序,同时坚持不涨 价,保持价格稳定,市民完全不用担心。"

崇川市监专项检查海鲜饭店日料店等餐饮场所

正规渠道购买海鲜可以放心食用

本报讯 (记者范译)24日,海关总 署发布公告,即日起全面暂停进口原产 地为日本的水产品(含食用水生动物)。 为保障消费者餐桌上的安全,崇川区市 场监督管理局对崇川区范围内的海鲜饭 店、日料店等以水产品为主的餐饮场所

昨日上午11点,记者跟随崇川区市 监局执法人员来到朝晖花园小区附近的 "海滩一号海鲜豆捞"饭店。"现在店内有 从日本进口的海鲜产品吗?""对最新的 海关禁令有没有了解?"执法人员首先向 店家询问了相关情况,随后进入后厨检 查该店的原材料使用情况。该店负责人 表示,目前店内海鲜共有20多个品种, 主要采购自中国、挪威、俄罗斯、加拿大 等全球13个国家地区,并没有产地为日 本的进口海鲜。

开在九曲花街东门旁的鮨盛日料 店,常年进口来自全球各地的海鲜产 品。现场,执法人员检查了店内近期的 进货销售单,未发现有进口日本海鲜产 品的记录。"从今年7月份开始,我们上 游的供应商已经停掉了所有的日本海产 品进货。"主厨王艺表示,目前正在寻找 相应的替代产品。

"自从日本计划排放核污染水的消 息出来以后,我们就对各大餐饮单位进 行了相应的提醒和提示,同时对大多数饭 店、日料店的海鲜进货源头实行严格的把 控。"崇川区市场监管局食品监管科科长嵇 嗣介绍,目前南通市面上出售的海鲜主要 来自上海市场或者南通本地的批发市场, 也都配有相应的进货票据和海关的通关文 件,从源头上杜绝了日本海产品的流入。

"现在我们的海关对所有从日本进口 的产品是100%进行进货查验和检验检 疫,符合国家食品放射性物质检测标准后 才能流入中国市场,另一方面,日本水产品 本身在我国国内进口的占比非常少,因此 我们通过正规渠道购买的海鲜,基本都可 以放心食用。"嵇嗣说。

7月全市经济运行持续稳定恢复

规模以上工业增加值同比增长9.1%

本报讯 (记者唐佳美 通讯员郁婷 婷)25日,市统计局发布7月份全市经 济运行情况。数据显示,7月份,南通重 点行业持续恢复,市场需求逐步改善,经 济运行持续稳定恢复。

1-7月份,全市规模以上工业增加 值同比增长9.7%,其中制造业增加值增 长10.5%;7月当月,规模以上工业增加 值同比增长9.1%。优势产业集群态势良 好,全市六大产业集群产值增长11.7%, 高于规模以上工业总产值2.7个百分点,其 中船舶海工、新材料、高端纺织、新能源分 别增长18.5%、15.5%、14.6%、10.5%。装 备制造业较快增长,全市规模以上装备制 造业产值增长14.7%,对规模以上工业产值 增长贡献率达76.7%,其中铁路船舶、电气 机械、仪器仪表行业分别增长51.9%、 21.6%、19.4%。骨干企业支撑有力,全市 工业百强企业产值增长20.9%,对规模以上 工业产值增长贡献率达79.7%,拉动规模以

上工业产值增长7.2个百分点。

服务业方面,1-6月份,全市规模以上 服务业实现营业收入573.7亿元,同比增 长2.3%。其中,全市科学研究和技术服务 业营业收入增长12.3%,高于规模以上服 务业增速10个百分点。信息传输、软件和 信息技术服务业占规模以上服务业比重为 21.0%,比上年同期提升0.2个百分点。

数据显示,1-7月份,全市实现社会消 费品零售总额2437.9亿元,同比增长 10.1%;其中7月当月社会消费品零售总额 324.6亿元,增长3.7%。基本生活类消费稳 定恢复,全市限额以上日用品类、饮料类、 服装鞋帽针纺织品类商品零售额分别增长 20.4%、27.1%、18.5%。升级类消费增势良 好,全市限额以上化妆品类、金银珠宝类商 品零售额分别增长23.9%、14.8%。此外, 网上零售增长较快,全市限额以上批发零 售业网络零售额58.2亿元,增长22.8%,高 于限额以上零售额增速11.1个百分点。

科技部工作专班在通召开会议

建设长三角科技创新共同体

本报讯 (记者王玮丽)24日下午,由科技部、长三角三省一 市科技厅(委)主办,南通市科技局承办的长三角科技创新共同 体建设工作专班暨长三角科技专题合作组2023年第三季度工 作会议在通召开。科技部战略规划司领导、三省一市科技厅 (委)分管领导及相关处室负责同志、长三角科技创新共同体建 设工作专班秘书处及有关单位负责人参加会议,长三角G60科 创走廊联席会议办公室相关负责人列席会议。

会议讨论了2023年度长三角科技创新共同体联合攻关重 点揭榜任务清单、重大创新指南方向的建议,长三角科技创新共 同体建设办公室会议筹备及安排建议,以及其他相关事宜。

南通作为长三角一体化发展的重要支点,以沿江科创带为 载体推动长三角长江口产业创新协同区建设,主动融入长三角 科技创新共同体,不断加大跨江科技合作力度。今年上半年,南 通市委、市政府因大力推进沿江科创带建设,获科技部感谢信表 扬;科技部《长三角科技创新共同体建设2023年度工作要点》明 确支持南通沿汀科创带建设。全市新签与长三角地区高校院所 产学研合作项目385项,占新签产学研项目总数54.1%;联合高 校技术转移南通分中心举办专场产学研活动5次,百余位专家 教授团队与400余家企业开展项目合作对接交流,近50个科创 项目、成果转化、技术转移项目在会上签约;江苏省船舶与海洋 工程装备技术创新中心、江苏集萃先进纤维研究所加快建设,长 三角光电技术创新中心揭牌成立。

国家农安市考评组来通评估

对我市相关工作给予肯定

本报讯 (记者唐佳美 通讯员夏沛霖)21日至23日,江苏 省农业农村厅副厅长孙翔率国家农安市考评组来通,开展国家 农产品质量安全市创建评估验收工作。

考评组通过听取汇报、现场检查等方式进行验收。考评组 逐项逐条查阅了南通市创建国家农产品质量安全市的市县两级 工作台账,并采取"到县随机抽取乡镇、到镇随机抽取主体、农资 店、村服务点,必查县级检测中心、镇监管站、农批市场、屠宰场' 的"三随机四必查"方式,分别赴通州、海安、如皋、如东等地开展 现场检查考评。评估验收组对南通市创建国家农产品质量安全 市工作给予充分肯定,并有针对性指出存在的问题与不足,提出 了具体指导意见和建议。

南通历来重视农产品质量安全,截至目前,全市绿色优质农 产品比重达71.74%,市级例行监测合格率达99.36%。

打造产城融合转型发展高地

苏锡通园区与汇通达网络达成战略合作

本报讯 (记者吴霄云)25日下午,苏锡通科技产业园区与 汇通达网络股份有限公司签署《平台经济产城融合战略合作协 议》,这是园区落实不久前召开的江苏省平台经济工作座谈会精 神的最新举措。

汇通达网络股份有限公司是中国领先的立足于农村市场的产 业互联网平台,交易业务与服务业务相互促进构成的"飞轮效应", 可以满足客户多样化的经营需求。截至2022年底,汇通达网络已 形成覆盖中国21个省及直辖市、2.38万个乡镇的零售生态系统。

园区党工委书记虞越嵩表示,此次签约,将为园区加大载体 建设、信息基础设施建设、要素支持力度,探索开放更多平台应 用场景,不断为平台企业拓宽施展"才华"的新空间,引导平台企 业发挥在数字领域所长,持续推动创新突破。以此为契机,苏锡 通园区将持续深度研究和把握平台经济发展趋势,敏锐把握产 业动向和迭代规律,在产业创新发展、科技研发应用、人才队伍 建设等方面下猛功,支持更多的平台企业扎根苏锡通园区,打造 成长三角地区产城融合转型发展新高地。

如东通威建成百兆瓦级渔光一体发电基地 年发电规模可超1亿千瓦时

本报讯 (见习记者徐书影 通讯员万璐璐)近日,落户于南 通外向型农业综合开发区的通威渔光一体65兆瓦项目全面投 运,这也是通威集团在如东投建的第四期项目。自2015年一期 项目落户至今,已建成百兆瓦级"渔光一体"发电基地,累计并网 发电超3亿千瓦时,其中,今年并网发电超3100万千瓦时。

通威集团是国内"渔光一体"发展模式的首创者,目前已在 全国范围内建成52个"渔光一体"基地,落户如东的是该集团首 个基地,经过四期建设,年发电规模可超1亿千瓦时。通威渔光 一体发电站站长张星星告诉记者,去年投建的通威渔光一体四 期项目总投资5亿元,装机容量为65兆瓦,全面投运后,年发电 量可达7500万千瓦时。值得一提的是,相较于前三期项目,四 期采用了大跨度、高净空的柔性支架技术,可根据阳光照射角度 适时调整,有效节约建设用地,提高土地利用率与发电效率。

"它的架构比较高,组件到水面大概8米,这样我们的养殖空 间就会比原来大很多,也更印证了我们'渔光一体'项目的初衷, 上方光伏板进行发电,下方水域发展养殖,做到空间上的立体全 方位利用。"张星星说,"渔光一体"上产绿色能源,下产绿色水产 品,在节省土地资源的同时,还输出了对环境友好的清洁能源。

您期待啥样的公园乐享场景

市政园林部门邀您参与调查问卷

本报讯 (记者蒋娇娇)推窗可见绿、百米可游园,每一处皆 是绿意风景……城市绿地游园是百姓身边可观、可感、可亲近的 绿色空间,彰显着城市的特色和文化。昨日,市市政和园林局发 布《江苏省公园绿地+乐享场景建设调查问卷》,邀请市民动动 手指积极参与。

"您最常使用的公园服务设施是什么?""您对公园哪些主题活 动感兴趣?""您希望公园绿地中的哪一类空间更多地进行开放共 享?"记者了解到,此次调查问卷共13个问题,分为基本信息、对公 园的使用偏好以及对公园开放共享与乐享场景营建的建议。

今年我市按照住建部、省住建厅通知精神,在各县区全面启 动公园绿地开放共享试点工作,在全市公园绿地中精心挑选一 批地形相对平整的区域,提供给市民进行露营、野餐、休闲等活 动。其中,首次入选的唐闸公园、曹顶纪念公园、滨江体育公园、 南通创新区紫琅公园、通州区竖石河公园、海门区东海绿廊、如 东县青年公园等多个公园绿地,都是市民热门游玩之地。

专题调研科技自立自强情况

(上接A1版)

在通期间,代表们先后实地考察了中天科技集团有限公司、 南通创新区、北大长三角光电科学研究院、通富微电子有限公司 等地,深入了解南通科技创新、产学研融合等情况。

市人大常委会副主任陈本高陪同调研并出席座谈会,副市 长陈冬梅汇报了我市加快科技自立自强相关工作情况。